,, W naszej ojczyznie”

U nas dosc gtowe podniesc: ilez to widokow!
llez scen i obrazow z samej gry obtokow!

Bo kazda chmura inna: na przyktad jesienna
Peftznie jak z6tw leniwa, ulewg brzemienna,

| z nieba az do ziemi spuszcza dfugie smugi
Jak rozwite warkocze, to sgq deszczu strugi...

Adam Mickiewicz: Pan Tadeusz (fragment)

1. Powyzszy fragment Pana Tadeusza jest:
A. charakterystyka,
B. dialogiem,
C. opisem,
D. opowiadaniem.

2. Sformutowanie ,,Petznie jak zétw” jest:
A. epitetem,
B. poréwnaniem,
C. przenosnia,
D. uosobieniem.

3. W powyzszym fragmencie utworu ,.rozwite warkocze” oznaczaja:
A. chmure,
B. obraz,
C. deszcz,
D. widoki.

4. Autor Pana Tadeusza urodzit sie w 1798 roku. Ktory to wiek?
A. XVII
B. XVIII
C. XIX
D. XX

Gazie jest takie migjsce w Polsce, o ktorym mozna powiedzie¢, ze srodowisko
jest tu mato zmienione, zblizone do naturalnego, gdzie gleba i woda czysta, a las zie-
lony? Takim miejscem jest potnocno-wschodni obszar kraju — najczystszy i gesto za-
lesiony, nazwany Zielonymi Ptucami Polski.

Zielone Ptuca Polski to pomyst przyrodnikow i krajoznawcow na uchronienie znacz-
nego obszaru Kraju przed dewastacjq ekologiczng srodowiska.

Porozumienie w sprawie ochrony i ksztattowania Srodowiska, zostato podpisane
w 1988 r. w Biatowiezy.

5. Zielone Ptuca Polski obejmuja miedzy innymi wojewodztwa:
zachodniopomorskie i lubuskie,

warminsko-mazurskie i podlaskie,

podkarpackie i matopolskie,

wielkopolskie i todzkie.
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6. lle lat uptyneto od podpisania porozumienia w Biatlowiezy?
A 14
B. 26
C. 16
D. 84

7. Ktére zwierzeta nie wystepuja w pétnocno — wschodniej Polsce?
A. zubr i wilk,
B. lis i niedzwiedz,
C. sarnai dzik,
D. kozica i swistak.

Na obszarze Zielonych Ptuc Polski znajdujg sie cztery parki narodowe. Tabela
przedstawia ich powierzchnie i rok utworzenia.

Lp. | Parki Powierzchnia w tys. ha | Rok utworzenia
1. | Biatowieski 10,5 1932,1947

2. |Biebrzanski 59,2 1993

3. |Narwianski 7,4 1996

4. |Wigierski 15,1 1989

Zrodto:Swiat w liczbach 2000/2001, WSiP

8. Kitéry z parkéw Zielonych Ptuc Polski jest najmtodszy?
A. Biatowieski,
B. Biebrzanski,
C. Narwianski,
D. Wigierski,

9. W jakiej kolejnosci nalezy wpisa¢ na diagramie nazwy parkow?
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Nazwa parku

A. Biatowieski, Biebrzanski, Narwianski, Wigierski;
B. Wigierski, Narwianski, Biebrzanski, Biatowieski;
C. Biebrzanski, Wigierski, Biatowieski, Narwianski;
D. Narwianski, Biatowieski, Wigierski, Biebrzanski;

2



10. Ktore zestawienie rysunku poziomicowego i formy terenu jest prawidiowe?
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11. Kierunek sptywu rzeki przedstawionej na rysunku poziomicowym to:

A. pdtnocny wschod,

B. p6tnocny zachdd, N
C. potudniowy wschod,

D. potudniowy zachod.
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12. Marek spedzat wakacje na obszarze Zielonych Ptuc Polski. Kartke z pamietnika
pisat w:
A. Biatymstoku,

Mikofajki, 20 lipca (wtorek)

B. Olsztynie, Z Biategostoku przyjechalismy
C. Rucianem-Nidzie, péznym wieczorem. Mazury sg bar-
D. Mikofajkach. dzo pigkne. Wczoraj plynelismy stat-

kiem do Rucianego-Nidy. Jutro wybie-

. ie do Olsztyna.
13. Marek spedzat wakacje: ramy ste do Liszyna

A. na Mazurach,

B. nad Battykiem, =
C. w Tatrach, m——
D. na Kujawach. V

14. Poprawnej odmiany nazwy miejscowosci Ruciane-Nida nalezy szuka¢
w stowniku:
A. interpunkcyjnym,
B. wyrazéw bliskoznacznych,
C. ortograficznym,
D. wyrazéw obcych.

15. Na ktoérej stronie stownika znajdziesz poprawng odmiane nazwy miejscowosci
Ruciane-Nida?

A | B. |

jarzebin-ka —nce, -nke; -nek nic po tym

jasno . remowy ..................... A O i

261 442

C | | D | |

réwnin-ny rubin —nu, -nie; -n6w
rézno-skrzydte —tych — rudawo —
682 683




16.

17.

18.

19.

20.

21.

Spadek cisnienia atmosferycznego moze swiadczy¢ o wystapieniu deszczu.
Z ktérego przyrzadu Marek odczyta wartos¢ cisnienia atmosferycznego?
A. wiatromierza,
B. barometru,
C. termometru,
D. deszczomierza.

86 km Mikotajki
Olsztyn N72 km

Na podstawie mapy odczytaj na-
zwe miasta lezacego na pétnoc
od Warszawy.

Biatystok 4

.©
Poznan

Warszawa®

A. Krakéw,
B. Poznan,
C. Biatystok,
D. Olsztyn.

° Wroctaw

)
Krakow

Na mapie podano odlegtosci miedzy poszczegélnymi miejscowosciami. Trasa
z Mikotajek do Olsztyna jest:

A. dwa razy dluzsza niz trasa z Mikotajek do Biategostoku,

B. dwa razy krétsza niz trasa z Mikotajek do Biategostoku,

C. 094 km krétsza od trasy z Mikotajek do Biategostoku,

D. o0 86 km dtuzsza od trasy z Mikotajek do Biategostoku.

Ktéry zestaw materialéw powinien wykorzysta¢ Marek, aby opatrzy¢ skaleczony
palec?

A. woda utleniona, wapno, bandaz elastyczny;

B. krople mietowe, witamina C, kompresy z gazy;

C. woda utleniona, krople zotgdkowe, wata;

D. bandaz, woda utleniona, kompresy z gazy.

Marek wystat z wakacji 2 listy i 3 razy wiecej widokéwek. Ktére wyrazenie aryt-
metyczne przedstawia opisang sytuacje?

A.2+2-3
B. 2+3
C.3-2
D.2+3+2

Mazury odwiedzane sa chetnie przez turystéw. Wymien dwa niekorzystne dla
srodowiska przyrodniczego skutki, jakie powoduja turysci biwakujacy nad ma-
zurskimi jeziorami.



22. Marek z siostra i rodzicami chca odby¢ rejs statkiem. Maja do dyspozyciji 180 zi.
Ktéra trase powinni wybrac jesli chca, aby rejs trwat jak najdiuzej?
Zapisz wszystkie obliczenia.

Rejsy statkiem z Mikotajek
Czas rejsu Cena biletu w zt

TRASA
od godz.|do godz.| Normalny|Ulgowy)|

1. Mikotajki - Gizycko- Mikotajki

] 10.30 18.00 58 44
(Przerwa w Gizycku 13.30- 15.00)
2. Mikotajki — Ryn — MikofajKi
(Przerwa w Rynie 12.30-13.30) 11.00 | 15.00 43 33
3. Mikotajki - Jez. Sniardwy — Wierzba - Mikotajki| 714.20 16.00 20 15

(@ o | 0o 11V =T 4SS

23. Na maszcie statku wisiata trojkatna choragiewka uszyta z dwoch kawatkéw ma-
terialu o wymiarach przedstawionych na rysunku. Jakie jest jej pole powierzch-
ni? Zapisz obliczenia.

15¢cm

0,5m

15¢cm
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24. Napisz do kolegi list, w ktérym zachecisz go do odwiedzenia Twojego regionu.
Zaproponuj mu dwa ciekawe miejsca, ktore warto zobaczy¢. Pamietaj o formie
listu.



